

# 華資工廠調查錄

專訪梅

## (十七) 馬寶山糖果公司工廠

馬寶山糖果餅干公司工廠、位在銅鑼環、為私人之產業、記者昨往調查、蒙該廠負責人賄以一切、謂該廠始創資本不過二萬元、然以悠久之經營、遞乎今日、只貨品機器所存已逾十餘萬元云、

### ▲出品

該廠出品有各種餅干糖菓西餅等、頗得社會人士之歡迎、而尤以所出之威化餅為膾炙人口、

### ▲營業

該廠營業頗主事者之慘澹經營、因而

年有進步、即在各行大鬧其不景氣聲中、仍有四十萬元有強、

### ▲工人

該廠現有男工七十、女工百餘、分任各種工作、男工則多為製糖及管理機器工人、女工則多作入餅干包糖等輕便工

作、開男工多為僱工式、

月入約有二三十元、女工則屬散工、每人每日所得約在三四毫之間、

### ▲生產

該廠每日需用麵粉七十包、可製餅干五千磅、糖菓則每日可出五百磅左右、

### ▲工廠之內容

該廠為兩層樓式、樓下左偏為煉糖室、有銅鑪二、再進

則為製糖部、內有製菓子糖機兩部、開每部每日可出二百磅左右、樓上右偏為製餅干室、製餅干之大機及美國式之烘爐在然

工人十餘、正在加緊工作中也、左偏為裝包總處、糖菓之已製好及餅干之已出爐者、僉由此處處理之、女工百數十人方雙手不停、為其生活而奮鬥也、重返樓下、右偏則為製

西餅處、此則因銷流不大、故部份亦小、

### ▲銷場

該廠所出各種餅乾糖菓、俱以南洋羣島一帶為尾間、該地華僑因利其價廉、人情送禮、極合經濟原則、故極為樂用、聞自政府厲行關稅壁壘政策以來、該廠為避免微抽起見、特在上海另開新廠、現已有貨品生產云、